

区委工作报告主题鲜明 强调

坚持党建统领 建设两大生态 初步建成国家级绿色转型发展示范区



本报讯(记者石研)12月6日,中国共产党北京市石景山区第十二次代表大会在雄壮的国歌声中隆重开幕。这次党代会,是在认真学习贯彻党的十八届六中全会精神、深入推进我区全面深度转型、高端绿色发展关键时期召开的一次十分重要的会议。牛青山同志代表十一届区委向大会作了题为《坚持党建统领,建设两大生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区》的工作报告,为我区今后五年的工作指明了方向,描绘了蓝图。

报告的内容充实 目标明确

报告全文约15000字,分为4个部分。

第一部分:攻坚克难,过去五年我区转型发展取得重要成果。报告首先概括指出,五年来,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央开创了中国特色社会主义事业和全面从严治党的新时代,区委以高度的政治自觉和责任担当,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神这一当代马克思主义,认真落实市委市政府决策部署,圆满完成了区十一次党代会确定的各项任务,全面深度转型胜利走出低谷,步入高端绿色发展的历史新阶段,风清气正的政治生态和高端绿色的发展生态建设都取得了历史性的重要成果。然后报告从五个方面进行了回顾:第一,我们把全面从严治党作为首要政治任务,党的领导明显加强;第二,我们把高端绿色作为全区各项事业的共同目标、思维方式和追求,转型发展取得了历史性的重要成绩;第三,我们把全面深化改革作为最突出的时代担当,改革创新成为我区鲜明特色;第四,我们把民主法治建设作为最有力的发展保障,汇聚了干事创业的强大合力;第五,我们把民生家园建设作为根本目的,人民群众享有更多的获得感和幸福感。在全面总结工作的基础上,报告进一步指出,过去五年,是全面深度转型、高端绿色发展的五年,是励精图治、敢于担当、干事创业的五年,是两大生态建设取得历史性重要成果的五年,是改

革创新的五年,是人民群众得到更多实惠的五年,是胜利的五年。进而形成了五点体会,并指出了存在的四个方面问题。以上构成了报告的总结部分。

第二部分:明确目标,坚定承担好两大生态建设的历史使命。这个部分首先分析了未来五年我们所面临的形势,在此基础上,提出了今后五年全区工作的指导思想。明确指出,全区工作要坚持党建统领,加快建设风清气正政治生态和高端绿色发展生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区。随后,报告围绕两大生态建设,明确了未来五年的发展目标。

第三部分:正本清源,进一步建设好风清气正的政治生态。报告在这个部分首先强调,必须始终把党建统领作为最大法宝、最大战略、最大政绩和最迫切任务,切实发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。然后从六个方面进行了部署:一是始终把政治建设作为全面从严治党的核心和统帅,建设一支政治忠诚的干部队伍;二是始终把思想建设作为全面从严治党的灵魂和前提,建设一支信念坚定的干部队伍;三是始终把组织建设作为全面从严治党的决定性环节,建设一支德才兼备的干部队伍;四是始终把作风建设作为全面从严治党的基本要求,建设一支人民信赖的干部队伍;五是始终把反腐倡廉建设作为全面从严治党的生命线,建设一支清正廉洁的干部队伍;六是始终把制度建设作为全面从严治党的根本保障,不断提高党组织建设的民主化、科学化水平。

第四部分:励精图治,进一步建设好高端绿色的发展生态。报告在这个部分部署了未来五年全区经济社会发展的六个方面主要任务:一是落实首都城市战略定位,建设绿色生态示范区;二是实现产业升级,建设首都经济新的增长极;三是增强文化软实力,建设京西人文魅力城区;四是提升社会治理水平,建设和谐平安石景山;五是坚持以人民为中心,建设幸福民生家园;六是深化改革开放,建设改革创新特色区。

报告的重点突出 亮点纷呈

关于报告的主题。报告的主题是:坚持党建统领,建设两大生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区。这里有一个关键词:党建统领、两大生态、国家级绿色转型发展示范区。党建统领是历史经验的深刻总结,是过去五年我区各项事业取得成功的宝贵经验,是全区上下形成的广泛共识,必须将其作为未来我区全部工作的核心关键和总体要求来牢牢把握;建设两大生态,是指风清气正政治生态和高端绿色发展生态,这是未来五年我区的两大战略任务,是对全区各项工作的高度提炼和概括,充分贯彻了中央“五大发展理念”的要求,高度契合了首都“四个中心”战略定位,必须全面聚焦、深入推进;国家级绿色转型发展示范区,是多年来我们一直为之奋斗的共同目标,报告首次明确提出,要在未来五年“初步建成”国家级绿色转型发展示范区,这既顺应了首都建设国际一流和谐宜居之都的目标要求,又符合我区转型发展的阶段性特征,也体现了区委的勇气和决心。这三个关键词明确点出了我区未来发展的总体要求、主要任务和奋斗目标,形成了一个紧密联系的有机整体,闪耀着政治智慧,体现了战略思维。

关于报告的框架结构。报告采取了四大部分的框架结构,第一部分是过去五年回顾,第二部分是未来五年形势目标,第三、第四部分是两大任务部署,报告还以分列标题的形式安排各个部分,无论结构安排还是标题表述,与其他地区以及往届党代会报告相比都有很大不同,这既是本次报告的一大特点,也是本次报告的一个创新。一是更加聚焦今后五年工作。报告将经济、城市、文化、社会、党建等各领域工作以两大生态建设来统筹,一方面为了体现党代会报告的宏观站位和战略指导,另一方面也为了高度呼应和契合大会主题。二是更加突出党的建设的重要性。报告将构建风清气正的政治生态作为两大战略任务之一,摆在首要位置进行部署,充分表明党的建设是

“四个全面”之魂,体现了区委对党建工作的高度重视。三是更加明确各部分的核心要义。报告对每个部分都列了由两个短句构成的标题,不同于以往一般报告的平铺直叙,目的在于高度提炼每部分的中心思想,同时也起到凝心聚力、鼓舞号召的作用。

关于未来五年的发展目标。报告从风清气正政治生态和高端绿色发展生态两个方面,提出了未来五年的主要发展目标,这也是本次报告的一个特点和亮点。其中,风清气正政治生态目标从党建统领、政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设等七个方面进行展开,主要进行定性部署;高端绿色发展生态目标按照“八个高端体系”展开,主要采取定量部署。两大生态建设的目标安排,无论定量还是定性,都是在深入贯彻中央和市委精神、认真分析未来发展形势的基础上,结合我区“十三五”规划和“八个高端体系”专项规划提出来的,充分体现了既坚决落实中央和市委的要求部署,又符合我区发展的客观实际。

关于风清气正政治生态建设。报告的第三部分,勾勒了未来五年我区党建工作的基本格局,归纳为“一个统领,六个建设”。即,坚持以党建为统领,加强党的政治、思想、组织、作风、反腐倡廉、制度建设,构成了党建工作的整体布局。“一个统领,六个建设”的布局,是我区全面从严治党、构建风清气正政治生态的鲜明特色,体现了区委深入贯彻党的十八届六中全会精神,以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,体现了与时俱进、继承创新,有利于全面提高党的建设科学化水平。

关于高端绿色发展生态建设。报告的第四部分,对未来五年全区经济社会发展进行了全面部署,归纳为城市、经济、文化、社会、民生、改革六个方面。这是我区首次从这六个方面对经济社会发展进行统筹部署,既深入贯彻了中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,又紧密结合了区情实际,对全区的高端绿色发展各项工作作出了统一安排。

区纪委工作报告明确提出

坚持全面从严治党 强化监督执纪问责 为建设风清气正的政治生态作出新贡献



本报讯(记者石方圆)在中共北京市石景山区第十二次代表大会上,郭鹏同志代表十一届区纪委作了题为《坚持全面从严治党 强化监督执纪问责 为建设风清气正的政治生态作出新贡献》的工作报告。全面回顾了五年来全区党风廉政建设和反腐败工作情况,认真总结了五年来的主要做法和基本经验,科学提出了今后全区党风廉政建设和反腐败工作的建议。至此,石景山区吹响了“全面从严治党永远在路上”的前进集结号。

《报告》共分三大部分,第一部分是过去五年的工作回顾,第二部分是工作体会,第三部分是对今后五年工作的建议。

关于过去五年工作的回顾

一是“生命线”工程广泛凝聚共识,责任担当进一步强化。把区委对纪委工作的要求和指示,进行总结、提炼和领悟,形成“五个准确把握”,用以指导党风廉政建设和反腐败斗争。

二是层层传导压力,“两个责任”落地生根。明确责任,制度体系作用突显。健全机制,责任落实成效显著。强化责任制检查,

以问责倒逼尽责。

三是强力纠正“四风”,党风政风显著好转。持续开展“四风”专项整治,对违反中央八项规定精神的问题加大执纪监督和曝光力度,“四风”顽疾得到有力整治。组建纪律作风巡查组,促进监督的常态化。聚焦“关键少数”,实施精准监督。

四是加强执纪审查,始终保持惩治腐败的高压态势。几年来办案数大幅增长,查处了一批区内影响重大的案件,坚决整治和查处发生在群众身边的不正之风和腐败问题,始终保持惩治腐败高压态势。探索运用监督执纪“四种形态”,把纪律挺在前面。

五是强化党纪教育,反腐倡廉氛围更加浓厚。占领新媒体阵地,培育铸造“党风廉政教育宣传月”经典品牌,建设“生命线的警示”等廉政教育基地,形成浓厚的反腐倡廉氛围。

六是深化体制改革,纪检监察组织体系更加完善。深化“三转”,切实把力量聚焦到监督执纪问责主业上。大力推进派驻机构全覆盖改革,破解监督难题。

《报告》总结了五点工作体会:一是坚持党委对党风廉政建设和反腐败斗争的统一领导。二是坚持聚焦主责主业,充分发挥“两为主”“三转”优势。三是坚持把纪律挺在前面,让纪律成为管党治党的尺子和不可逾越的底线。四是坚持改革创新,不断提高监督执纪的本领和能力。五是坚持以零容忍的态度,继续保持惩治腐败高压态势。

关于今后五年工作的建议

《报告》提出今后五年工作总体思路是:全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,认真落实中纪委、市纪委和区委的决策部署,提高政治站位,坚持全面从严治党、依规治党,坚守生命线职责定位,聚焦主责主业,继续保持惩治腐败的高压态势,坚持改革创新,积极践行“四种形态”,全面履职,标本兼治,着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制,用纪律管住全体党员,打造忠诚干净担当的纪检监察队伍,为建设风清气正的政治生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区作出新的贡献。

《报告》对今后五年提出五点工作建议:

一是深入贯彻落实十八届六中全会精神。把思想和行动统一到中央精神上来,切实承担起监督执纪问责责任。加强对各项纪律规定执行情况的监督检查,坚决维护政令畅通。

二是加大纪律审查力度,持续形成“不敢腐”的强大震慑。从严执纪,动辄则咎,直击问题,敢于查处,坚持有案必查、有腐必惩,失责必问,问责必严。

三是强化监督管理,大力构建“不能腐”的监督网络。全面落实监督责任,突出严管的常态化。紧紧盯住权力运行,突出监督的针对性。运用实践“四种形态”,突出抓早抓小。

四是坚持“高标准”和“守底线”相结合,筑牢“不想腐”的思想堤坝。瞄准高端,树立“不想腐”的价值取向。以文化人,培育崇廉拒腐的良好社会风尚。守住底线,让每一名党员干部都受到严格的纪律教育。

五是深化改革创新,建设忠诚干净担当的纪检监察队伍。以监察体制改革为契机,不断完善监督体制机制。加强队伍建设,做到打铁自身硬。